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Rūjiena aicina ciemos

Tūrisma objekti, kurus apmeklējot iepriekš jāpiesakās

Tūrisma piedāvājums pilsētā:

Rūjienas saldējums. Rūjienas saldējums ir dabīgs piena produkts, kas ražots tikai no dabīga – īsta piena. Kā top saldējums jūs varēsiet redzēt videofilmā par saldējuma ražošanas procesu. Varēsiet nobaudīt apmēram 20 veidu saldējumus. Maksa par degustāciju (1st.) - 0,80/0,90 Ls/pers. Adrese: Upes iela 5/7, Rūjiena. Pieteikties pa tālr. +371 4263526.

Rūjienas Izstāžu zāle. Ekspozīcija par Rūjienas novada vēsturi un ievērojamiem cilvēkiem. Novada mākslinieku darbu izstādes. Gleznotāja latviešu Rēriha Arvīda Straujas darbi. Sv. Bērtuļa baznīcas apmeklējums. Iepazīšanās ar pilsētu un pieminekļu apskateMaksa par ekskursiju (2 h) 0.30 Ls/pers. Adrese: Rīgas iela 34, Rūjiena. Pieteikties pa tālr. 4263175, 26381413.

Maiznīca "Liepkalni". Ražo vairāk nekā 70 maizes izstrādājuma veidus, cepumus, sausiņus, tortes, smalkmaizītes, pīrādziņus un kūkas. Piedāvā ekskursiju pa ražotni (1st.), degustācijas. Maksa 0,80 Ls/pers. Adrese: Rīgas iela 63, Rūjiena. Pieteikties pa tālr. 4263517, 26527520.

Z/s "Kalnmesteri" Kalēja darbnīca - kā no pavisam parastām lietām top interesanti mākslas darbi – atpūtas krēsli, vēja rādītāji, skalu skaldītāji, galdi, ķerras un dekoratīvas naglas. Te ir izveidota izstāde un mākslas darbus var arī iegādāties. Maksa par ekskursiju (1st.) Ls 15 no grupas, ja grupa lielāka par 25 pers., tad 0.50 Ls/pers. Adrese: Rīgas iela 65, Rūjiena. Pieteikties pa tālr. 29481759.

Audējas SIA "Atspole" Šeit var uzzināt visu par aušanu, kā top skaistās linu sedziņas, galdauti un dvieļi. Pieredzējušu un prasmīgu audēju pavadībā var izmēģināt arī pats – kā ir darboties ar stellēm. Šo produkciju var arī nopirkt. Maksa no personas Ls 0.20. Adrese: Skolas iela 10, Rūjiena. Pieteikties pa tālr. 4263291 vai 29406962.

Plosts "Ruhjas Donalds" Aicina doties 2,5 stundu ilgā braucienā Naukšēni–Imantas ūdensdzirnavas–Naukšēni. Maksa par braucienu Ls 35 grupai (max 20 cilv.) Ja vēlaties doties 35 minūšu ilgā braucienā pa Rūju caur Naukšēniem (min. 10 cilv.) maksa par braucienu Ls 1,00/pers. Ir vēl īpaši piedāvājumi uz plosta. Adrese: "Nāras", Naukšēnu pag., tālr. 29431081 - kapteinis Aivars. www.naras.naukseni.lv

Vēl citi interesanti objekti, kurus var apmeklēt bez iepriekšējas pieteikšanās.

Imantas ūdensdzirnavas

Juratas ūdensdzirnavas sākotnēji piederējušas Rūjienas Lielajai muižai. 1782. gadā dzirnavnieks bijis brīvs cilvēks, vācietis ar sievu un sešiem dēliem. Par Imantas dzirnavām pārdēvētas Latvijas brīvvalsts laikā, kad tās pārgāja Rūjienas Piensaimnieku biedrības īpašumā. Dzirnavu dīķa dambis bijis veidots no akmeņiem, kas ņemti no bijušās pils mūriem un nostiprināts ar skujkoku baļķiem. Visas malšanas iekārtas te saglabājušās no seniem laikiem un ir darba kārtībā. Interesanti, ka lielākoties visas savienojumu detaļas ūdensdzirnavās ir koka. Visas rezerves detaļas kādreiz darinātas tepat dzirnavās, pat dzirnakmeņi lieti uz vietas. Padomju laikā dzirnakmeņi mainīti katru gadu - tik daudz malēju bijis. Malšanas darbi pārtraukti 2001. gadā. Pēdējā rekonstrukcija notika 1996.gadā, kad izveidotas četras mākslīgas saliņas, uzcelta mazā HES un dzirnavu dambis. Tagad Imantas ūdensdzirnavas ir a/s "Valmieras piens" īpašums un tiek uzturētas labā kārtībā. Blakus ūdensdzirnavām ir aveņu lauks 4 ha platībā, kur tiek audzētas ogas Rūjienas "Aveņu saldējumam".

Ordeņa pils un pilskalns 

Senos laikos Rūjas upes labajā krastā, 3 km no tagadējā pilsētas centra, bijusi lībiešu valsts Metsepoles pils, kas hronikā minēta 1125. gadā, stāstot par samsaliešu un reteliešu flotes uzbrukumu un šīs pils izpostīšanu. Lībiešu koka pils vietā 1263. gadā ordeņa mestrs Burhards Hornhūzens liek celt Rūjienas ordeņa pili. Ap pili izveidojies prāvs miests, kas nosaukts par Rujeni.

Rūjiena sirmā senatnē bijusi rosīga vieta, par to liecina ziņas, ka Pleskavas, Novgorodas un Maskavas kņazi valkājuši rūjieniešu austās drēbes. Vēl Jāņa Briesmīgā laikā Maskavas galmam rujienieši auduši svārkus. 1481. gadā Rūjienu noposta Jāņa Briesmīgā vectēvs Jānis III. Tomēr drīz vien Rūjiena atkal atplaukst. Ordeņa mestra Valtera Pletenberga laikā 1526. gadā Rūjienas pilī tiek sasaukts plašs landtāgs, lai tiesātu arhibīskapu Blankenfeldu par viņa sakariem ar Krieviju.

Jāņa Briesmīgā iebrukumā 1560. gada septembrī krievu karaspēks sagrauj Rūjienas pili un pilnīgi iznīcina Rūjienu. Kad Vidzeme kļūst Polijas īpašums, poļu karalis Sigismunds Augusts 1562. gadā atdāvina Rūjienu svainim, zviedru princim Jānim. 1622. gadā Gustavs Ādolfs to izlēņo savam finansu pārzinim Jasperam Matsonam Krāsām. Pilnīgi Rūjienas pili sagrauj Ziemeļu kara laikā 1704. gadā. Maz palicis pāri no Rūjienas pilsdrupām, kuras sagrauzis ne tikai laika zobs, bet arī cilvēki, kas mūra akmeņus izmantojuši dzirnavu dambja celšanai.

Madonna Orans

Rīgas ielā 30 pie Rūjienas vidusskolas, kas 1964. gadā uzcelta uz 1944. gada rudenī uzspridzinātās draudzes skolas drupām, atrodas tēlnieka Kārļa Zemdegas veidotā skulptūra "Madonna Orans".

Piemineklis, kas attēlo jaunu sievieti ar bērniņu, uzstādīts 1936. gadā noslīkušās draudzes skolas skolotājas Jūlijas Skujiņas piemiņai. Leģendas ap šo pieminekli vijušās līdz pat mūsu dienām. 24 gadus jaunās skolotājas nāves cēlonis ir iemesls vispārdrošākajiem minējumiem un nostāstiem, toskait romantiskai mīlestības leģendai skolotājas un mācītāja Roberta Slokenberga starpā. Padomju gados, lai nebūtu jāpiemin draudzes skola un mācītājs, rodas jauna skulptūras interpretācija: tā veltīta skolotājai, kura noslīkusi, glābjot bērniņu.

Laipas

Rūjienieši savu pilsētiņu sadalījuši četrās daļās un katrai devuši nosaukumu: Kalnkrogs, Centrs, Pārupe un Augšpilsēta. Lai Pārupes iedzīvotāji nonāktu kādā no citām pilsētas daļām, viņi pavisam vienkārši var Rūju arī pārpeldēt, bet labāk tomēr izmantot tiltus. Pārupi ar Centru savieno Valdemāra ielas stabilais dzelzsbetona tilts, bet, lai ceļš uz skolu, baznīcu un Kalnkrogu būtu īsāks, iedzīvotāju ērtībām kalpo trošu tilts Laipas. Tā ir iecienīta jauniešu satikšanās vieta. 

Piemineklis mācītājam R.Slokenbergam (1898 - 1957)

Ir izveidojies priekšstats, ka iebraucējam Rūjienā grūti iedzīvoties. Zemgalietis mācītājs Roberts Slokenbergs pierādīja pretējo. 1929. gada pavasarī pēc pirmā dievkalpojuma Rūjienas baznīcā viņš apbūra visus ne tikai ar aizkustinošo sprediķi, izcilo dziedāšanu un izskatīgumu. Draudze viņā redzēja īstu vētrasputnu, kurš apņēmības pilns iebrāzies mūsu pilsētiņā, lai pilnībā mainītu tās ierasto vidi. Būdams moderns liberāls mācītājs, viņš aktīvi iesaistījās pilsētas sabiedriskajā dzīvē.  Par svarīgāko uzskatīdams jaunatnes audzināšanu kristīgā garā, R. Slokenbergs devās pie skolas vadības un pieteicās par skolotāju. Saņēmis atraidījumu, viņš rīkojās pārgalvīgi un dibināja savu privāto pamatskolu. Mācītājs aizņēmās bankā naudu, ieķīlāja tēva mājas un pārveidoja veco, vēl zviedru laikos celto ēku baznīcas tuvumā par paraugskolu ar pulētām grīdām, peldbaseinu, obligāto rīta pienu, pusdienu zupu un pieņēma jaunus, progresīvus skolotājus. Pēc pāris gadiem apkārtējās skolas likvidējās, jo vecāki savus bērnus no tām izņēma un sūtīja pie Slokenberga.

Atradis kopēju valodu ar pilsētas galvu Arnoldu Krēsliņu, viens otru balstīdami, abi vīri Rūjienā paveica dižus darbus. Slokenbergs mīlēja teikt: "Ja mērķis labs, naudu var arī no akmens izsist." Sakopti kapi, uzposta baznīca, nedēļas laikraksts, izcila skola, jauns nespējnieku nams, viesnīca, domes ēka, ģimnāzija un 3 tēlnieka K. Zemdegas darbi - tas viss pateicoties viņiem. Ja Slokenbergs no kanceles teica, ka vajag ziedot, rūjienietis bija gatavs atdot pēdējās bikses, lai tikai īstenotos mācītāja iecere. Leģendāri ir stāsti par Slokenberga bohēmisko dzīves stilu. Īsts Gesta Berlings! Viņš mīlēja un mīlēja viņu. Sprediķus nepierakstīja, runāja no galvas. Skatījās cilvēkiem acīs un meklēja aizkustinājuma asaras. Kad tās tur ieraudzīja, sprediķi beidza.

Tolaik baznīca kā ēka kalpoja divām draudzēm. Vienu svētdienu sprediķoja mācītājs Hermanis Bahs, otru - R. Slokenbergs. Redzot, ka viņa dievkalpojumi arvien retāk apmeklēti, Bahs saskumis un teicis: "Ko tad par Slokenbergu runāt. Ja baznīcas kalnā uzvestu siena vezumu un Slokenbergs teiktu draudzei, ka vajag to noēst, tad pēc pusstundas salmiņš nebūtu pāri palicis." Par 30. gadu dzīvi Rūjienā rakstnieks Nikolajs Kalniņš uzrakstījis romānu "Mākoņu stūmēji". Mācītāja 100 gadu atcerei vietā, kur atradās Slokenbeka skola (Rīgas ielā 30), triju mēnešu laikā rūjienieši ziedojumos savāca nepieciešamo naudu un uzcēla mācītājam pieminekli (1998, tēlnieks A. Vārpa). 

"Sējējs"

1939. gadā uzstādītais tēlnieka K. Zemdegas piemineklis "Sējējs" - jauneklis ar sētuvi - veltīts Latvijas brīvvalsts zemkopības ministram rūjienietim Arturam Alberingam.  Kādā 1951. gada naktī piemineklis tiek nogāzts un pazūd bez pēdām. Uz pamata, no kura tiek izdzēsti vārdi "Arturam Alberingam", novieto ģipša pionieri. 1977. gadā kārtējā pavasara talkā bērni atrod "Sējēja" daļas, kas ieraktas zemē. Trūkst tikai skulptūras galva. 1988. gada augustā, vadoties pēc ļaužu runām, ūdenslīdēji Voldemārs Rains un Aleksandrs Koļesņikovs skulptūras galvu atrod Rūjas upē pie centra tilta.

Kopš 1988. gada 18. novembra "Sējējs" atkal stāv savā vietā. Atjaunots arī uzraksts "Arturam Alberingam".

"Tālavas taurētājs"

Pašā pilsētas centrā kopš 1937. gada rūjieniešu mieru sargā tēlnieka K. Zemdegas Somijas granītā veidotais piemineklis "Tālavas taurētājs". Tautas dotais nosaukums izrādījies noturīgāks par autora doto: "Rūjienas atbrīvošanas un kritušo karavīru piemineklis". Padomju gadus tas pārdzīvojis, pateicoties Rūjienas tēlniekam Jānim Zariņam, kurš, otrpus ielai uzstādīdams savu veidoto Ļeņina tēlu, lika izveidot pamatīgu paaugstinājumu, tā demonstrēdams, ka Taurētājs Ļeņinu nenomāks.

Valdemāra ielas tilts

Dzelzsbetona tilts pār Rūjas upi uzcelts 1924. gadā. Tajā laikā tā bija garākā vienlaidu dzelzsbetona tilta arka Latvijā. Autors - būvinženieris Ēriks Vikmanis, projektējis ap 200 Latvijas tiltu. 1944. gadā vācu karaspēks atkāpjoties tiltu daļēji saspridzina. 1996. gadā notiek tilta kapitālais remonts, un 17. oktobrī to sākotnējā izskatā atklāj satiksmei.

Rūjienas valdes nams

Celts 1935./36. gadā pēc arhitekta Aleksandra Klinklāva projekta Raiņa ielā 3. Šis meistardarbs 30. gadu nogalē ir iespaidojis daudzu sabiedrisko ēku arhitektoniskos risinājumus visā Latvijā. Divstāvu mūra administratīvajā ēkā funkcionalisma stila ģeometrisku formu kompozīcija organiski saaugusi ar tradicionālu rātsnama tēlu - celtnes vienā stūrī paceļas tornis. Tornis vainagots ar dekoratīvu taisnstūra formas paviljonu uz masīviem balstiem un vertikālu smaili.

Saglabājies ēkas sākotnējais plānojums, kā arī interjera elementi - zāles durvis, kāpņu margas. 

