Kultūras centra “Vaidava” pirmsākumi


Pagājuši 30 gadi, kopš vaidavieši saņēma lietošanā vairākus desmitus gadu gaidīto kultūras namu. Kāpēc Vaidavā uzbūvēts tik liels kultūras nams, kuru šodien grūti apsildīt, nerunājot nemaz par tā remontu, kurš šodien tik nepieciešams, lai kultūras nams nepārvērstos par drupu kaudzi, par ko jau pārvērtušās daudzas kolhoza laikā būvētās ēkas? Tā kā esmu galvenais vaininieks, ka tāds kultūras nams atrodas Vaidavā, centīšos īsumā to izskaidrot, īpaši tiem, kuri nedzīvoja Vaidavā pirms kultūras nama uzcelšanas. Toreiz vaidavieši, kopīgi strādājot talkās, pārvērta purvaino ezera malu par skaistu atpūtas vietu ar estrādi un peldētavu. Talkās kopā nostrādāja 15 000 stundas. Tāpēc šo vietu nekad nedrīkst privatizēt, tā pieder visiem.


Toreiz daudzi pagasti vēlējās celt kultūras namus, bet kluba celtniecība Vaidavā varēja notikt tikai tāpēc, ka te darbojās daudzveidīgi pašdarbības kolektīvi. Koris vienmēr bija rajona labāko koru skaitā, tāpat sieviešu ansamblis. 1976. gadā darbojās divi deju kolektīvi, notika plaši sporta pasākumi. Kultūrai gadā izlietoja 32 500 rubļu.


Lai uzsāktu kultūras nama celtniecību, galvenās grūtības bija būvmateriālu trūkums, tos saņemt varēja tikai pēc sadales. Par iespēju būvmateriālus saņemt jāpateicas tā laiku rajona izpildkomitejas priekšniekam Jānim Dunduram. Viņš panāca, ka Vaidavas kolhozam bija sadarbība ar republikas Valsts plāna komiteju un tās lauksaimniecības nodaļas vadītāju Vilni Ervīnu Bresi. Kad viņi vakarā pēc talkas bija noskatījušies plašo sarīkojumu bijušajā Veļķu šķūnī (šobrīd keramikas ražotne “Rebeka” - red.), kur pa balkām skraidīja žurkas, Valsts plāna darbinieki apsolīja, ka būvmateriāli kluba celtniecībai tiks iedalīti.


1975. gadā sākās projekta izstrāde kultūras namam ar 200 vietām, kāds jau bija uzbūvēts Brenguļos. Kad piesaiste jau bija izdarīta, izrādījās, ka tādas konstrukcijas rūpnīcas vairs neražo. Celtniecības limits bija iedalīts ar nodošanas termiņu 1977. gadā, tāpēc steigā bija jāizvēlas cits projekts. Tāds bija izstrādāts citai saimniecībai, kura celtniecību nevarēja uzstākt, jo nebija materiālu.


Rajona padome atbalstīja šo projektu, jo kultūras namam būtu teātrim piemērota skatuve un to varētu izmantot Valmieras teātra remonta laikā. Līdz ar šo projektu nācās veikt vairākus papildus pasākumus, palielinājās elektrības jauda, vajadzēja uzcelt transformatoru māju. Katlu mājā iebūvēt papildus katlu, izbūvet lietus ūdens kanalizāciju, lai kultūras nama priekšā izveidotu plašu laukumu ar vaļēju ūdens rezervuāru – baseinu. Kultūras nama iekšienē nācās izmainīt slīpo grīdu, kā arī vairāku telpu izmērus. Visas projekta izmaiņas deva lielu labumu vispārejā ciema attīstībā.


Asfaltētais ceļš no šosejas Rīga – Valmiera arī tika būvēts, pateicoties šim kultūras namam. Vecāka gada gājuma cilvēki atceras, ka pavasaros ceļš pie Rāceņiem, Kužām nebija ar mašīnām izbraucams. Lai no Valmieras varētu ierasties teātra apmeklētāji, vajadzēja izbūvet labu ceļu. Steidzīgi tika veikts ceļa projekts, piešķirti līdzekļi pāri par 500 000 rubļu, lai veiktu ceļa celtniecību, asfaltēšanu. Saimniecībai pašai bija jāveic ceļa izbūves darbi līdz asfaltēšanai. Pateicoties Helmutam Ozolam, kurš labi prata izveidot ceļa profilu, un visiem šoferiem, kas centīgi pieveda lielo daudzumu smilšu šķembu, spējām šo ceļu izbūvēt.


Kultūras nama celtniecību uzsāka mūsu pašu būvbrigāde, jo mūsu kluba celtniecība bija ārpus rajona celtniecības plāniem. Pateicību pelnījis toreizējais būvdarbu vadītājs Roberts Varapoga, kurš 1976. gada 4. janvārī ielika pamatakmeni kultūras namam. Tikai vēlāk visu celtniecību pārņēma SCO organizācija, kurā palika strādāt arī mūsu celtnieki.


Lielas grūtības radīja iekārtu sagāde, rūpnīcā saražotās iekārtas neatbilda jaunajām prasībām, tāpēc lielu pateicību pelnījuši sagādnieki Mihails Lūkins, kā arī būvdarbu vadītājs Andrejs Paulis. Ļoti lielu darbu ieguldīja toreizējais pagasta vadītājs Elmārs Daršs, lai ātrāk šo kultūras namu varētu nodot lietošanā. Par to plaši aprakstīts 1982. gadā izdotajā grāmatā “Ceļamaize”.


Atzīmējot kultūras nama 30 gadu jubileju, gribas pieminēt tos cilvēkus – skolotājus, kuri pēc Otrā pasaules kara aicināja mūsu pagasta jauniešus kopā. Kultūras nams (Biedrības nams) Rubenē, kur daudzi jaunieši arī no Vaidavas bija pulcējušies pirms kara, piedalījušies pašdarbībā, kara laikā bija nodedzināts. Tāpēc tepat Vaidavā izmantojām lielākas telpas, kur pašdarbnieki varētu rīkot pasākumus. Tādas telpas bija bijušajā Podzēnu skolā, Briežu skolā, tāpat bijušo muižu ēkas Podzēnos, Vaidavā, Veļķos. Šo muižu parkus izmantojām sporta nodarbībām, zaļumballēm vasarā.


Podzēnu skolā skolotāja Elza Eglīte ilgus gadus vadīja dramatisko pulciņu. Irēna Putniņa – Berga vadīja jaukto kori, dejoja deju kolektīvā. Briežu skolā un arī Veļķos jaukto kori un deju kolektīvu vadīja skolotāja Helga Gruzdiņa. Viņai vairākas reizes kori vadīt palīdzēja Līga Priedīte – Kaminska. Vēlāk jaukto kori un deju kolektīvu, kā arī ansambli vadīja Vaidavas skolas skolotāja Laima Mežīte – Vītola, pēc tam Valmieras mūzikas skolas skolotājas Daina Krūmiņa un Anna Gecēviča. Ilgus gadus jaukto kori apmācīja Rubenes skolas skolotājs Anatolijs Stepānovs.


Vaidavā līdz kultūras nama atklāšanai darbojās vairāki mūzikas pulciņi – kapelas. Podzēnos pirmā pēc kara darbojās Aiņa Antona vadītā kapela, vēlāk Elmāra Treija vadībā. Ilgus gadus darbojās Jāņa Vīlandes vadītā kapela, tāpat Eduarda Opmaņa vadītā kapela. Tajā laikā mūzikas sarīkojumos netrūka.


Apmēram būšu uzrakstījis, ko esmu atcerējies par šo laiku, ja esmu kādu aizmirsis nosaukt, lai piedod.


Pateicoties skolotājam Vismantam Priedītem, mēs daudz materiālu arī par pagasta vēsturi varam atrast Rubenes pamatskolas Vaidavā muzejā.
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